

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на годъ—12 руб. 50 коп., на полгода—6 руб. 50 коп., на 4 месяца—5 руб.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ: обыкновенныя шрифтѣмъ—1/2 коп. за букву, шрифтѣмъ двойной величины—1/4, к. и т. д.

Редакция газеты «Кавказъ» покорнѣе проситъ гг. сотрудниковъ и корреспондентовъ—присылать свои сообщенія написанными, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

ВЪ ТИФЛИСѢ: въ конторѣ редакціи, въ домѣ г. Гузулова на Садовой улицѣ, противъ Соборнаго двора. ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ: въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта. ВЪ МОСКВѢ: у книгопродавца Клячкова. ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНИЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

СОДЕРЖАНІЕ.

Официальная лѣтопись. Высочайше приняты на кавказскомъ военномъ округѣ. Высочайшіе приказы по управленію наместника кавказскаго. Судебный указатель. Городскія прошественія. Неофициальная лѣтопись. Тифлисъ. «Корреспонденція Кавказа»: Бутанскъ. Нѣчто о кавказской желѣзной дорогѣ. Внутреннія извѣстія. Политическія извѣстія. Новѣйшія извѣстія. Казенныя объявленія. Справочная таблица. Частныя объявленія.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 6-го октября.

ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Сентября 8-го дня, въ Темиръ-Ханъ-Шурѣ. Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владиміра Александровича—назначается шефомъ 83-го пѣхотнаго самурскаго полка, коему и именоваться 83-мъ пѣхотнымъ самурскимъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владиміра Александровича полкомъ. Производятся: за отличіе по службѣ: помощникъ начальника дагестанской области и командующаго въ оной войсками, состоящій по армейской пѣхотѣ, генералъ-майоръ Бергманъ, въ генераль-лейтенанты, съ оставленіемъ въ настоящей должности; изъ подполковниковъ в полковники: командиръ 2-го кавказскаго стрѣльцова батальона Кабининъ; командиръ 10-го кавказскаго линейнаго батальона Моисеевъ; командиръ 2-й батареи кавказской грендерской Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича артиллерійской бригады Гарковенко—все трое съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ; состоящій по армейской кавалеріи, начальникъ дагестанскаго округа князь Баратовъ; состоящій по армейской пѣхотѣ, начальникъ хасавъ-юртовскаго округа, терской области, Петуховъ; состоящій по полевой пѣхотѣ артиллеріи, начальникъ самурскаго округа, дагестанской области, Чижииковъ—все трое съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ и первый по армейской кавалеріи, второй по армейской пѣхотѣ, а послѣдній по полевой пѣхотѣ артиллеріи; въ подполковники; изъ майоровъ: состоящій по армейской кавалеріи; исправляющій должность инспектора терской постоянной милиціи Гончаровъ и плацъ-майоръ укр. Грознаго Эрнъ, первый съ утвержденіемъ, а послѣдній съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ и по армейской кавалеріи; состоящій по армейской пѣхотѣ: начальникъ кайтагъ-табарскаго округа Запороженко; старшій помощникъ начальника аргунскаго округа Григоровичъ; членъ южно-дагестанской сословно-земельной комиссіи Момблн—все трое съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ и по армейской пѣхотѣ; 13-го лейбъ-грендерскаго Эриванскаго Его Величества полка: Чудовской и Максеевъ; 14-го грендерскаго Грузинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка Меликъ-Минахановъ; командиръ 3-го кавказскаго стрѣльцова батальона Бордаль-Фонъ-Бордальусъ, съ оставленіемъ въ настоящей должности; пѣхотныхъ полковъ: 77-го темирханскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексія Александровича, съ переводомъ въ 79-й пѣхотный куринскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Павла Александровича полкъ; 78-го навагинскаго, Фонъ-Крузенитернъ; 152-го владикавказскаго, Есеновъ, съ переводомъ въ 149-й пѣхотный черноморскій полкъ; изъ капитановъ: крѣпостныхъ артиллерій: тифлисской, Волжской; терской, Фридрихъ, александропольской, Марцинкевичъ; состоящій по полевой пѣхотѣ артиллеріи, помощникъ правителя канцеляріи начальника дагестанской области князь Бобрусовъ, съ оставленіемъ въ настоящей должности и по той-же артиллеріи; въ майоры: изъ ротмистровъ: состоящій по армейской кавалеріи, приставъ шабурскаго участка, аргунскаго округа, Лозинскій; изъ капитановъ: состоящій по армейской пѣхотѣ: мировой посредникъ тушинскаго участка, пущанскаго округа, Чудиновъ, и темиръ-ханъ-шуринскій наибъ Поповъ—все трое съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ и первый по армейской кавалеріи, а послѣдніе двое по армейской пѣхотѣ; изъ штабъ-ротмистровъ: состоящій по армейской кавалеріи, старшій адъютантъ управленія военнаго начальвико: западнаго Дагестана Максудовъ-Али-Хановъ и южнаго Дагестана Степановъ—оба съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ и по армейской кавалеріи; изъ штабъ-капитановъ въ Кап-

танъ: состоящій по армейской пѣхотѣ: начальникъ горчеховскаго участка, георгиевскаго округа, Полозовъ; исправляющій должность производителя строительныхъ и дорожныхъ работъ управленія сухумскаго отдѣла Иоановскій; старшій адъютантъ: управленія инспектора дагестанской постоянной милиціи, Касторадзе; управленія военного начальвико южнаго Дагестана Комаровъ—все четверо съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ и по армейской пѣхотѣ; грендерскихъ полковъ: 14-го грузинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича, пивалиной роты сего полка Сушильникова; 15-го тифлискаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича, Никитинъ и Загобель; 16-го мингрельскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича—Колонисъ и Хандамировъ; пѣхотныхъ полковъ: 75-го севастопольскаго, Ракитинъ; 76-го кубанскаго, Баронъ фонъ-Дистерло-1-й (Александръ), 78-го навагинскаго, Раевскій; 80-го кабардинскаго генералъ-фельдмаршала князя Барятинскаго: Рязанцевъ, Зубаревскій и Павловскій; 82-го дагестанскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Александровича, Асеевъ; 83-го самурскаго, Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владиміра Александровича: старшій адъютантъ штаба 21-й пѣхотной дивизіи Злобинъ, съ зачисленіемъ по армейской пѣхотѣ и съ оставленіемъ въ настоящей должности; Морозовъ и Измайльскій; 149-го черноморскаго, Шерашидзе; начальникъ Георгиевской мѣстной командъ Араратовъ; состоящій по полевой пѣхотѣ артиллеріи, исправляющій должность помощника батальонскаго урядника начальника Кузовловъ, съ оставленіемъ въ настоящей должности и по той же артиллеріи; лабораторіи кавказскаго военного округа, мѣстной артиллеріи Грещендица; александропольской крѣпостной артиллеріи, мѣстной артиллеріи Соболевъ; георгиевскаго артиллерійскаго арсенала Пинскъ; кавказскихъ линейныхъ батальоновъ: 10-го: Черноморскій и прикомандированный къ управленію начальника чеченскаго округа Осетниковъ; 17-го, Ламтъ; 19-го старшій адъютантъ штаба мѣстныхъ войскъ кавказскаго края Кадиловъ, съ зачисленіемъ по армейской пѣхотѣ и съ оставленіемъ въ настоящей должности; 23-го, Критскій; ахалцихскаго крѣпостнаго батальона: Теръ-Григуровъ и Шумовъ; губернскихъ батальоновъ: тифлискаго, Петровъ, кутаисскаго, Бобанинъ; изъ поручиковъ въ штабъ-капитаны: полковничій приставъ въ г. Грозномъ, состоящій по армейской пѣхотѣ, Никитинъ, съ оставленіемъ въ настоящей должности и по армейской пѣхотѣ, грендерскихъ полковъ: 13-го лейбъ-эриванскаго Его Величества; Плотниковъ 1-й (Александръ); 15-го тифлискаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича, Никитинъ и князь Руссеевъ; 16-го мингрельскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича, старшій адъютантъ штаба кавказской грендерской дивизіи Васильевъ, съ оставленіемъ въ настоящей должности; пѣхотныхъ полковъ: 73-го крымскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Михайловича, старшій адъютантъ штаба 19-й пѣхотной дивизіи Аминовъ, съ оставленіемъ въ настоящей должности; 17-го темирханскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексія Александровича, Клопотоскій; 149-го черноморскаго, Иржецкскій; 151-го пятигорскаго, князь Черкесовъ; 10-го кавказскаго линейнаго батальона, Моргуновъ; крѣпостныхъ артиллерій: состоящій по мѣстной артиллеріи; кубанской, Алышевскій; ахалцихской, Зарембо; губернскихъ батальоновъ: тифлискаго, Васильевъ; бакинскаго, Волковъ, эриванскаго, Базутовъ, елисаветпольской урядной командъ князь Абамеликъ; изъ подпоручиковъ въ поручики: пѣхотныхъ переводчикъ управленія зазатальскаго округа, состоящій по армейской пѣхотѣ, Бекъ Кулихановъ; грендерскихъ полковъ: 15-го тифлискаго Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича: Андрониковъ и Тронцовъ; 16-го мингрельскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича, Васильевъ; пѣхотныхъ полковъ: 73-го крымскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Михайловича, Акинфиевъ; 77-го темирханскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексія Александровича, Семетовскій-Курило; 78-го навагинскаго, Дилонскій; 79-го куринскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Павла Александровича, Захаровъ; 80-го кабардинскаго генералъ-фельдмаршала князя Барятинскаго: Рыжковъ; 82-го дагестанскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Ни-

кола Михайловича: Алейниковъ и Спиридоновъ; 149-го черноморскаго; исправляющій должность старшаго адъютанта штаба 38-й пѣхотной дивизіи Липинъ, съ утвержденіемъ въ настоящей должности; кавказскихъ линейныхъ батальоновъ: 3-го: Бабковъ и Раманенко; 7-го: Кимшиевъ; 8-го: Завадскій; 17-го: Доксоло; 24-го, Прибыльскій; начальникъ сухумской артиллерійской команды, состоящій по мѣстной артиллеріи, Капшиевскій; александропольскаго крѣпостнаго батальона: Аза-Бекъ Озджадановъ; губернскихъ батальоновъ: тифлискаго: Потаповичъ-Крамаренко и Сараджевъ; эриванскаго, Луковскій; изъ прапорщиковъ въ подпоручики: грендерскихъ полковъ: 14-го грузинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича: Чакъ и Шабоновъ; 15-го тифлискаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича: князь Черкесовъ; пѣхотныхъ полковъ: 77-го темирханскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексія Александровича, Дмитревскій; 83-го самурскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владиміра Александровича, Прокофьевъ; 151-го пятигорскаго, Скадскій; 7-го кавказскаго линейнаго батальона: Волчекъ; екатериноградскаго военно-исправительной роты Спѣшковъ; александропольскаго крѣпостнаго батальона: Нечасовъ, въ прапорщичъ милиціи изъ юнкеровъ: дагестанскаго военно-регулярнаго полка: Магома-Казанбій-оглы, Магома-Юсуфъ-оглы, Лазаръ Елизидзе и Захарій Тамбѣвъ; милиціи: депутатъ дагестанскаго народнаго суда Аджобовъ-Аджирза-оглы; черлоевскій наибъ Гуданатъ Мударовъ; житель аула Хатажукай Асламбекъ-Болотовъ; изъ урядниковъ: дагестанской постоянной милиціи: Абдуль-Вуттай-Азмедъ-Ханъ-оглы; кубанскаго казачьяго войска, изъ урядниковъ въ хорунжихъ Лыжковъ; въ сравненіи съ сверстниками, пѣхотныхъ полковъ: 154-го дербентскаго, помощникъ Лысковскій; въ штабъ-капитаны, со старшинствомъ съ 24-го августа 1870 года; изъ португальскихъ юнкеровъ въ прапорщички: 81-го апернерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Георгия Михайловича, Врублевскій—въ 84-й пѣхотный ширванскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Константиновича полкъ; 82-го дагестанскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Михайловича: фонъ-Фергенъ и Гольмъ; 83-го Самурскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владиміра Александровича: Таубесъ, Васильевъ и Фоминскій—все трое въ этотъ полкъ; Ежовскій—въ 82-го пѣхотный дагестанскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Михайловича полкъ; 4-го кавказскаго стрѣльцова батальона: Поповъ и Лабасовъ. Производятся: по пѣхотѣ 9-го кавказскаго линейнаго батальона прапорщичъ Жукаевъ (Николай)—въ 77-й пѣхотный Темирханскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексія Александровича полкъ; по прегулярнымъ войскамъ: 1-й батареи терскаго казачьяго войска сотникъ Лышевъ—въ 38-ю артиллерійскую бригаду, подпоручикомъ. Государь Императоръ объявляетъ Монаршее благоволеніе за отличіе усердную и ревностную службу: генералъ-лейтенантамъ: начальнику артиллеріи кавказскаго военного округа Нильминову, походному атаману казачьяго войска кавказской арміи Хрецацкому, начальнику мѣстныхъ войскъ кавказскаго края Облобинъ и начальнику 20-й пѣхотной дивизіи князю Туманову 2-му: генералъ-майорамъ: командующимъ пѣхотными дивизіями: 38-ю—Тергукасову и 39-ю—Левашеву; помощникамъ начальниковъ дивизій: кавказской грендерской, князю Орбелинъ; полковниковъ: 21-й, Девслю и 38-й, Мерхилевичу 2-му; состоящему при Его Императорскаго Высочества главнокомандующемъ кавказскою арміею Толстому; состоящимъ при кавказской арміи: свиты Его Величества Чапвадзе, Услару и Кононовичу; начальнику сухумскаго отдѣла Гейману; помощнику начальника штаба кавказскаго военного округа Вербицкому; управленію петровскихъ отдѣловъ кавказскаго округаго интендантскаго управленія, состоящему по армейской пѣхотѣ, Выходцескому; военному начальнику средняго Дагестана Комарову, помощнику округаго интенданта кавказскаго военного округа, состоящему по армейской кавалеріи, Колмо; командиру кавказской рабочей бригады Лельстрому; начальнику кавказскаго горскаго управленія Павлову; состоящимъ по

кубанскому казачьему войску: Крижановскому, атаману 1-го военного отдѣла терскаго войска Федюшкину, атаману терскаго военного отдѣла Вильюстину и состоящему по армейской кавалеріи Колмакову. Высочайше приказы по управленію наместника кавказскаго. Его Императорскаго Величество, въ присутствіи своемъ, въ Тифлисѣ, сентября 24 дня 1871 года, соизволилъ отдать слѣдующіе приказы: Государь Императоръ объявляетъ высочайшее благоволеніе старшему председателю тифлисской судебной палаты, сенатору тайному совѣтнику Старицкому. Производятся: за отличіе по службѣ съ чинами: действительнаго статскаго совѣтника: статскіе совѣтники: управленію старопольскаго казеннаго пазатова Александръ Лопатинъ, непревѣнный членъ управленія медицинскаго частію гражданскаго вѣдомства на Кавказѣ и за Кавказомъ Михаилъ Собстванскій, директоръ кубанской военной гимназіи и училищъ кубанской губерніи Владиміръ Ивановъ, членъ-дѣлопроизводитель тифлискаго губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія Константинъ Лобомирскій и цензоръ кавказскаго цензурнаго комитета Иванъ Кайтмазовъ; статскаго совѣтника: коллежскіе совѣтники: помощникъ начальника кавказскаго почтового округа въ должности перемоймейстера двора Его Императорскаго Величества баронъ Максимилианъ фонъ-д-р-Остенъ-Сакенъ, со старшинствомъ, съ 17 іюня 1871 года; чиновникъ особыхъ порученій при наместникѣ кавказскомъ Павелъ Меликъ-Бегларовъ, со старшинствомъ съ 9 декабря 1870 года и чиновникъ особыхъ порученій при начальникѣ главнаго управленія баронъ Александръ фонъ-д-р-Брюггенъ; титулярнаго совѣтника: причисленный въ главное управленію наместника кавказскаго, съ откомандированіемъ въ распоряженіе патрарха и ватиканскаго вѣсть армянъ, коллегіи секретарь Николай Теръ-Осотовъ—со старшинствомъ съ 15 января 1871 года. Государь Императоръ объявляетъ высочайшее благоволеніе нижепоименованнымъ лицамъ за отличіе усердную ихъ службу: управленію казеннаго таможеннаго частію на Кавказѣ и за Кавказомъ, тайному совѣтнику Чилкову и действительнаго статскаго совѣтника: почетнаго кавказскаго учебнаго округа Петрову и губернаторамъ: старопольскому—Властову и елисаветпольскому—Булатову. Отчисляется отъ должности: управленію медицинскаго частію гражданскаго вѣдомства на Кавказѣ и за Кавказомъ, действительнаго статскаго совѣтника Соболицковъ—съ оставленіемъ членомъ медицинскаго совѣта министерства внутреннихъ дѣлъ и въ распоряженіи наместника кавказскаго. Подпись: наместникъ кавказскій, генералъ-фельдмаршалъ МИХАИЛЪ Б. Приказъ по управленію наместника кавказскаго. Сентября 28-го дня 1871 года, въ Поті. Государь Императоръ, по ходатайству Мою, въ 18 день сего сентября мѣсяца, во Владикавказѣ, высочайше соизволилъ пожаловать нижепоименованнымъ лицамъ, за отличіе усердную службу, слѣдующія награды: Ордена: Св. Владиміра 3-й степени: полковникъ: вице-губернатору терскаго областнаго правленія Стыколову, исправляющему должность владикавказскаго оружейнаго начальника Эглау, старопольскому губернскому предводителю дворянства Сердаковскому и состоящему по армейской кавалеріи и при кавказской арміи Койсынъ-Азорову; св. Анны 2-й степени: исправляющему должность аргунскаго округаго начальника подполковнику Итполитову, владикавказскому городскому голове, потомственному почетному гражданину, владикавказскому 1-й гильдіи купцу Лебедеву и директору владикавказскаго городского банка, оставшему штабъ-капитану Карганову; св. Станислава 2-й степени съ императорскою короною: кизлярскому уряднику предводителю дворянства, оставшему подполковнику Багирзайдову, и для нехристанъ установленнаго—ротмистру Хаджи-Мурза Крымшакалову; св. Станислава 2-й степени: провизору уездному во Владикавказѣ оставшему капитану Русановскому, исправляющимъ должность оружейнаго начальника: кизлярскому—полковнику Морозову, веденскаго—подполковнику князю Эрнстову, старшему

помощнику правителя канцеляріи начальника терской области, коллежскому секретарю Тостову и поручнику Касулатъ Мансурову; св. Станислава 2-й степени, для нехристанъ установленнаго: оставшему майору Аджееву; св. Анны 3-й степени: исправляющимъ должности: старшаго помощника владикавказскаго округаго начальника, войсковому старшинѣ Голубову и уездному мартанскаго пристава, грозненскаго округа, капитану князю Авалову; св. Анны 3-й степени, для нехристанъ установленнаго: состоящему по армейской кавалеріи, майору Татлестану Кургокову; св. Станислава 3-й степени: кизлярскому городскому голове, потомственному почетному гражданину, кизлярскому 1-й гильдіи купцу Мамаджанову, прапорщину милиціи Гададанову, старшинѣ бакинскаго общества георгиевскаго округа, подпоручнику милиціи Хамурза Шаганову и старопольскому потомственному почетному гражданину и 1-й гильдіи купцу Алафузову; св. Станислава 3-й степени, для нехристанъ установленнаго: прапорщину Айтеку Болотову; медали: съ надписью «За усердіе», для поименна на шевъ: золотая: на владимірскій лентѣ—владикавказскому 2-й гильдіи купцу Степанову; на аннинской лентѣ: опекуну большедербетовскаго улуза Опанову, ачиндулускаго пристава: Махмудъ Кашакай Аджееву, городскому старостѣ г. Майкопа, 1-й гильдіи купцу Шапошникову, моздокскому потомственному почетному гражданину Улуханову и пятигорскому 1-й гильдіи купеческому брату Шумову; на ставиславской лентѣ: еискому потомственному почетному гражданину Куненко; серебряная: на владимірскій лентѣ—временному еискому 2 гильдіи купцу Субашеву; на аннинской лентѣ: директору старопольскаго городского общества банка, георгиевскому 1-й гильдіи купцу Кузьмину и пятигорскому городскому голове, владикавказскому купеческому сыну Зиналову; на ставиславской лентѣ: пятигорскому 2-й гильдіи купцу Черняку, трухменскому голове Толкову, городскому голове гор. Еватеринодара, 2-й гильдіи купцу Скворцову, горцу баталшинскаго уѣзда Завидову, старопольскому городскому голове, 1-й гильдіи купцу Верхоглядову, моздокскому городскому голове, 2-й гильдіи купеческому сыну Камланову, георгиевскому городскому голове, 2-й гильдіи купцу Головину, грозненскому городскому голове, владикавказскому 2-й гильдіи купеческому сыну Куликову, кандидату директора владикавказскаго городского банка, владикавказскому 1-й гильдіи купцу Ситову, директору общества Мамаджанова въ гор. Кизляръ банка, кизлярскому 1-й гильдіи купеческому сыну Измирову, директору георгиевскаго городского банка, георгиевскому 2-й гильдіи купцу Есакову, жителю гор. Моздока Бугурову, моздокскому 2-й гильдіи купцу Петрову, георгиевскому 2-й гильдіи купцу Влазову, кизлярскому 2-й гильдіи купцу Мезрабеву, кизлярскому 2-й гильдіи купцу Медведеву, кизлярскому 2-й гильдіи купцу, тезеку изъ татаръ Кумиеву, жителю гор. Грознаго, владикавказскому 1-й гильдіи купцу Ашуурову, кандидату городского головы, пятигорскому 2-й гильдіи купеческому сыну Ярморскому; для поименна на груди: золотая: на аннинской лентѣ: переиско-подданному Самеду-Мурсалову, мѣщанину г. Ейска Морозову; на ставиславской лентѣ: волостному старшинѣ петровской волости, старопольскаго уѣзда, Кузнецову, волостному старшинѣ александровской волости, пятигорскаго уѣзда, уряднику Кузюкину, екатеринодарскому 2-й гильдіи купцу Кувардину, екатеринодарскому мѣщанину Дехтереву, старшинѣ майкопскаго уѣзда Тешъ-Бишеву, майкопскому купеческому сыну Петернову, майкопскому мѣщанину Бардадыму, старшинѣ сел. Новомихайловскаго, баталшинскаго уѣзда, Акишину, оберъ-шурцу колоніи Меноиновъ, того-же уѣзда, Клясиному, шурцу колоніи Михайловъ, ейскаго уѣзда, Семке, шурцу колоніи александровской, того-же уѣзда, Гейеръ, моздокскому 2-й гильдіи купцу Зузинову, моздокскому мѣщанину Туманову, бухгалтеру владикавказскаго городского банка, владикавказскому 2-й гильдіи купцу Зуеву, моздокскому осетину Тумарову, черкесу гор. Моздока Тукову, георгиевскому 2-й гильдіи купцу Киселеву, георгиевскому 2-й гильдіи купеческому брату Збитневу, главному грозненскаго городского общественнаго управленія мѣщанину Склярору и карагайцу Худайберды Ибрагимову; серебряная: на ставиславской лентѣ: старшему духовнику представителю улуза Яванову, бывшему пресвященному старшинѣ, екатеринодарскаго уѣзда, Исмаилу, вольноотпущенному баталшинскаго уѣзда Куша-Дудову, вольноотпущенному того же уѣзда Затскому, мѣщанину темирханскаго уѣзда Ишанину, жителю аула Бекювца, терской области; Удѣленю 1-й степени Иджеву-Сатиеву—Пихлову, моздокскимъ жителямъ: Ботиеву-Бугурову,

су, Даву, Шевхужеву, Бахутову, Тантисову, Кисеву, Малбисеву и Мурадову.

Сентября 30 дня 1871 года, въ Боржомъ. Государь Императоръ, въ 24-й день сентября мѣсяца сего года, въ Тифлисѣ, всеимпериальнѣйшимъ соизволеніемъ пожаловать нижепоименованнымъ лицамъ, за отличіе усердную ихъ службу, слѣдующія награды:

Орденъ;

Св. Станислава 1 степени: председателю департаментовъ тифлисской судебной палаты: Оголину и Леуцурову; председателю окружныхъ судовъ: владикавказскаго — Коломийцеву, елисаветпольскаго — Павловичу, тифлискаго — князю Чавчавадзе и банинскаго — Лисовскому; св. Владимира 3 степени: председателю окружныхъ судовъ: ставропольскаго — Штукину, кутаисскаго — Кайтмазову и товарищу председателю елисаветпольскаго окружного суда — Леммерману; св. Анны 2 степени: председателю екатеринославскаго окружного суда Канатову, членамъ тифлисской судебной палаты: Михайлову и Аверкиеву и товарищу председателю ериванскаго окружного суда Зиссерману; св. Станислава 2 степени: мировымъ судьямъ: членамъ окружныхъ судовъ: тифлискаго — Малиновскому и кутаисскаго — Райко; св. Станислава 3 степени: мировымъ судьямъ: 3-го отдѣла гор. Тифлиса Цицианову, сенаскаго уѣзда, кутаисской губерніи — Беридзе, елисаветпольскаго городского отдѣла — Калитанову, банинскаго мирового отдѣла — Канатову и гор. Ериваніи — Асатиани.

Подписалъ: министръ кавказской генерал-фельдцейхмейстеръ МИХАИЛЪ.

Судебный указатель

дѣламъ, назначеннымъ къ слушанію въ тифлисскомъ окружномъ судѣ, по гражданскому отдѣленію, на 7 октября.

По иску Якова Караева съ Анны Анзевъ наемныхъ за квартиру денегъ; по иску Ивана Дзмикува съ Артеміемъ Пересова спорнаго имения; частная жалоба Григорія Читрикова-швили на мирового судью тифлискаго уѣзда, по дѣлу его съ Глагою и Маріею Читриков-швили о неправомерномъ похищеніи участка земли; частная жалоба Давида Маваши-швили на мирового судью свинарнскаго отдѣла его съ Сулейманъ-оглы о лошади; частная жалоба опекуна Исаа и жены его Маріи Шестопаловыхъ, Ивана Бусева на мирового судью 1 отдѣла по дѣлу его съ вдовою Анастасіею Усовою о деньгахъ; частная жалоба Арсенія Исавердова на мирового судью тифлискаго уѣзда по дѣлу его съ Оганезомъ Исавердовымъ о сломкѣ марины; частная жалоба кавказскаго военного окружного управления на мирового судью тифлискаго уѣзда по дѣлу о вышесказанн. Арчила Мухравскаго денегъ; частная жалоба Сеидестра Ермаева на мирового судью 1 отдѣла по дѣлу его съ кн. Михаиломъ Тарханъ-Моуравовымъ о личномъ задержаніи; частная жалоба Ильи Федорова на помощника мирового судьи 3 отдѣла по дѣлу его съ Михаиломъ Давришевскимъ о деньгахъ; частная жалоба Геремія Арипури на помощника мирового судьи 1 отдѣла по дѣлу его съ Соломономъ Гардашевскимъ о деньгахъ; частная жалоба кн. Ивана Анилахварова на мирового судью горійскаго отдѣла по дѣлу его съ кн. Константиномъ Шалиновымъ о спорномъ именіи; частная жалоба жены поручика Тамары Паніевой на мирового судью 2 отдѣла по дѣлу его съ священникомъ Александромъ Авазіани о деньгахъ; частная жалоба по вѣрному Ршаро, Константина Плещевскаго, на мирового судью 1 отдѣла по дѣлу его съ Василіемъ Стрѣльцовымъ о судебныхъ издержкахъ; частная жалоба Давида Караева на мирового судью 2 отдѣла по дѣлу его съ Софіею Абесоломовою о понужденіи закрытій окон; частная жалоба Ивана Циршивили на мирового судью 2 отдѣла по дѣлу о привоженіи жены его Маріи въ должное повиновеніе; частная жалоба Варвары Прошкиной на неправомерное мировому судьи душевнаго отдѣла апелляціонной жалобы ей по дѣлу о нанесеніи ему оскорбленія старшии Георгію Натія швили; частная жалоба опекуна Ивана Арджеванидзе, вдовы его Евдокии на приговоръ помощника мирового судьи 1 отдѣла о нарушеніи права владѣнія ей княземъ Иваномъ Баргратіонъ-Мухравскимъ; частная жалоба опекуна Ивана Арджеванидзе вдовы его Евдокии на помощника мирового судьи 1 отдѣла по дѣлу о нарушеніи строительнаго устава кн. Иваномъ Баргратіонъ-Мухравскимъ; частная жалоба Давида Лажана на мирового судью 2 отдѣла по дѣлу его съ Елисаветою Лажана о нанесеніи побоевъ.

На 9 октября.

По жалобѣ Марья Аласандидзе на Захарія Амирбегова за нанесеніе обиды; по жалобѣ Льва Дзмикува на Николая Никольскаго за нанесеніе побоевъ; по жалобѣ Михаила Тиблашвили на Ивана Парасташвили за кражу серебрянаго пояса; по жалобѣ Опро Двалишвили на Еватерину и Тито Аветисовыхъ за нанесеніе побоевъ; по жалобѣ Асатура Априанова на Вагенія Мушшъ за нанесеніе обиды.

дѣламъ, назначеннымъ къ слушанію въ тифлисскомъ окружномъ судѣ, по уголовному отдѣленію:

На 6 октября—о шувшинскихъ жителяхъ Мирза Даванъ Хечатуровъ съ шестью товарищами, обвиняемыхъ въ похищеніи въ составѣ шайки; о шувшинскомъ жителѣ Авакѣ Мосесовѣ, обвиняемомъ въ кражѣ; на 8 число—о Петрусь Сенехчевѣ и Хаджи Микричевѣ, обвиняемыхъ въ поддѣлкѣ и выпускѣ фальшивой звонкой монеты.

ГОРОДСКІЯ ПРОИСШЕСТВІЯ. 29 сентября, вечеромъ, десятины 7 участка, бывшіе вблизи шопочнаго ряда, услышали крикъ неизвѣстнаго человека и, побѣжавъ на оный, увидѣли, что тифлисскій житель Петръ Харавозъ повалилъ на землю александропольскаго жителя Григура Аветисова и силась достать что-то изъ кармана; по распросѣ послѣдняго, оказалось, что у него въ карманѣ были деньги, которыя, вѣроятно, Харавозъ и намерѣнъ былъ отнять; объ этомъ вѣстиямъ дали знать помощнику полицейскаго оцелера Шерилгову, который задержалъ Харавоза, на основаніи 1 п. 257 ст. уст. уголов. судопроизвод., а полиціймейстеръ 1 отдѣленія

передалъ его на распоряженіе слѣдователя при особомъ участіи 2 мирового отдѣла, съ доведеніемъ о томъ до свѣдѣнія товарища прокурора тифлискаго окружного суда.

Отъ главнаго управленія намѣстника кавказскаго объявляется, что вышли изъ печати и поступили въ продажу изданіе имъ кавказскій и тифлисскій (стѣпной) календари на 1872 годъ. Цѣна за экземпляръ въ Тифлисѣ кавказскаго 1 р. 50 к., а тифлискаго (стѣпнаго) 1 руб.; съ пересылкою же въ другіе города—кавказскаго 1 р. 75 к., а тифлискаго—1 р. 25 к.

Гг. инородные, желающіе приобрести календари на 1872 годъ, имѣютъ обращаться съ требованіями своими исключительно въ редакцію кавказскаго календаря съ приложеніемъ причитающихся за календари денегъ. Требования же о высылкѣ календарей, безъ приложенія денегъ, будутъ оставлены безъ удовлетворенія.

Кромѣ редакціи, календари продаются на дворцовой улицѣ, въ магазинѣ Каламарова и Ласина, и на головинскомъ проспектѣ—въ магазинѣ Джанджугазова.

(10) 3.

Дирекція тифлисской публичной бібліотеки доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что, на основаніи перваго параграфа вновь утвержденныхъ начальникомъ главнаго управленія правилъ для посѣщенія бібліотеки—послѣдняя будетъ открыта для публики съ 1 октября до 1 апрѣля, съ 12 часовъ дня до 5 часовъ вечера.

(3) 3.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОНІЯ.

Тифлисъ, 6-го октября.

По телеграфическому извѣстію изъ Владикавказа, отъ 20 сентября, напечатанному въ послѣднемъ номерѣ «Кубанскихъ Вѣдомостей»:

«Государь Императоръ и Императрица Цесаревичъ приняли благосклонно вѣрнопочтенное привѣтствіе и хлѣбъ-соль отъ кубанскаго казачества и отъ гражданъ области, поднесенную депутатами 18-го сентября. Собранный полкъ и батарея представились благодарно. Его Высочество изволилъ благодарить казанскаго атамана въ самыхъ лестныхъ выраженіяхъ и высказалъ убѣжденіе, что все кубанцы такіе-же молодцы, какъ полкъ и батарея. Назанный атаманъ, начальникъ штаба, бригадиръ командиръ, представители депутации удостоились приглашенія къ высочайшему столу. Нижнимъ чинамъ пожаловано по рублю серебромъ».

Своевременно извѣщали, что съ начала сентября настоящаго года въ лазаревскомъ институтѣ восточныхъ языковъ начнется преподаваніе въ специальныхъ классахъ, съ значительнымъ расширеніемъ курса и присвоеніемъ этимъ классамъ, по высочайше утвержденному уставу, новыхъ служебныхъ правъ. Лазаревскій институтъ, въ коемъ преподаются: грузинскій, армянскій и татарскій языки—имѣетъ особенное значеніе для обитателей здѣшняго края, а потому считаемъ не лишнимъ сообщить, что при выше-сказанныхъ классахъ опредѣлены на службу слѣдующія лица: ординарный профессоромъ персидской словесности, изъ отставныхъ, статскій совѣтникъ Назаріанъ; исправляющими должности: ординарнаго профессора армянской словесности директоръ московской V гимназій, действительный статскій Эминъ; экстраординарнаго профессора турецко-татарскаго языка—профессоръ татарскаго и турецкаго языковъ лазаревскаго института восточныхъ языковъ, статскій совѣтникъ Лазаревъ; арабской словесности—кандидатъ императорскаго петербургскаго университета Георгій Муркосъ, и русской словесности—исправляющій должность профессора при поманутомъ институтѣ, коллежскій ассесоръ Поповъ, и доцента грузинскаго языка—старшій учитель того-же института, титулярный совѣтникъ Окроммедель-Серебряковъ.

Мы узнали, что съ 11-го числа настоящаго мѣсяца г. Муртахъ открываетъ въ Тифлисѣ публичный курсъ англійскаго языка. Въ послѣдніе годы число людей въ Россіи, научившихъ англійскій языкъ, значительно увеличилось сравнительно съ прежнимъ временемъ; достоинство англійской литературы такъ значительны, что по всей вѣроятности и въ нашемъ городѣ найдется много охотниковъ изучать языкъ Байрона и Дикенса. Отъ души желаемъ лектору успеха.

По словамъ «Новор. Вѣд.», замѣчательнѣйшій въ нынѣшнемъ году въ Новороссійскѣ и окрестныхъ его станицахъ урожай табаку изъ сѣмянъ турецкихъ; говорятъ, что урожай будетъ доходить до 40,000 пудовъ. Табакъ вообще очень хорошъ, такъ что черезъ два и много три года Кавказъ бу-

детъ снабженъ табакомъ своего произведенія въ приморскіе порты Чернаго и Азовскаго морей.

Въ кавказское окружное управленіе, состоящее подъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы, общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, поступили съ 1 сентября по 1 октября слѣдующія пожертвованія отъ учредителей, действительныхъ членовъ и соревнователей за 1871 годъ:

Штабъ-квартира Начальн 2 руб., А. Ф. Езовъ-Петеръ 10 руб., К. В. Эрль 10 руб., О. О. Савицкаго 3 руб., Р. В. Красовскаго 6 руб., П. Н. Краченко 10 руб., кн. Д. Г. Сидонова-Эристовъ 10 руб. и Ф. Г. Вокова 2 руб.

Въ теченіи сентября поступило пожертвованій 53 р., къ 1 октября состоятъ капиталъ на лицо 11,454 р. 79 к.

Корреспонденція «Кавказа».

Кутаисъ, 28 сентября. Сегодня въ окружномъ судѣ разсматривалось дѣло о кутаисскомъ жителѣ Соломонѣ Ованезовѣ, обвиняемомъ въ томъ, что онъ, при участіи лицъ, слѣдствіемъ неостыжшихъ, похитилъ изъ окружного суда долговую росписку въ 2 т. р. и подмѣнилъ ее другою, подложною. На-завтра назначено въ судѣ чрезвычайно интересное дѣло объ убійствѣ князя Эривтова, который найденъ убитымъ въ своемъ имѣніи ночью, когда онъ спалъ въ одной комнатѣ съ своимъ маленькимъ сыномъ. По окончаніи этого дѣла въ судѣ, я познаюмо читателю съ подробностями такого загадочнаго убійства.

Предположенія мои, высказанныя мною нѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ въ одной изъ корреспонденцій отсюда, относительно устройства станицъ желѣзной дороги въ 7 верстномъ разстояніи, вполнѣ оправданы. Городъ въ отношеніи торговому положенію падаетъ съ каждымъ мѣсяцемъ, такъ что содержатели здѣшнихъ немногихъ гостиницъ боятся сильно печальнаго финала и чтобы, по возможности, предупредить дурныя послѣдствія, пускаютъ номера сравнительно съ прежними цѣнами, когда еще не была открыта желѣзная дорога, гораздо дешевле, такъ какъ будуще по тракту на Поті уже не завязываютъ въ Кутаисѣ. Само-собою разумѣется, что и на прочихъ торговцахъ отразится эта невгода, лишившая ихъ покупателей въ значительномъ количествѣ. Говорятъ, что жители хотѣли ходатайствовать о проведеніи вѣтви желѣзной дороги по территории отсюда до станицы Овазъ, а результаты этого ходатайства. Для того, чтобы добыть изъ Кутаиса до станицы и обратно, нужно заплатить фактонщику 8 р. Цѣна для многихъ недоступна. Неужели нельзя ее удешевить?

Леонидъ Нестеровъ.

Нѣчто о кавказской желѣзной дорогѣ.

Въ 112, 113 и 114 №№ «Кавказа» напечатана интересная статья г. Романова «Кавказская сѣть желѣзныхъ дорогъ», изъ которой публики въ первый разъ узнаютъ о современномъ положеніи вопроса о кавказской желѣзной дорогѣ. Г. Романовъ первый произвелъ изысканія, по его выраженію, «поверхностныя», по линіи на Ставрополь, линіи, въ пользу которой особенно агитировалъ г. Юсевичъ Бентковскій. Кромѣ статистическихъ данныхъ, о которыхъ мы говорили неслучайно, такъ какъ статистическія данныя въ здѣшнемъ край вообще недостаточны,—агитация, еще и на различныхъ парадоксахъ; такъ, напримѣръ, въ пользу ставропольской линіи онъ приводитъ то, что Ставрополь заложень Суворовымъ, что проводитъ линію за Кубанью, пока невмырло настоящее поколѣніе горцевъ, могущихъ привлечь неприятельскую высадку, опасно и т. п.

Тѣмъ неменѣе, изъ статьи г. Романова мы узнаемъ, что изысканія на Ставрополь производились и правительствомъ—вѣроятно, для болѣе вѣсторонняго изученія вопроса, а потому мы считаемъ долгомъ обратить вниманіе инженеровъ на одно обстоятельство, весьма важное, но на которое весьма мало обращается вниманіе при трасировкѣ линій.

Всѣмъ проважаншимъ по настоящей ставропольскому тракту, вѣроятно, извѣстны господствующія на немъ зымыя металы; мы слышали даже анекдотъ, что въ самомъ Ставрополѣ жители блуждали во время метели по площади и не могли найти своихъ домовъ; между тѣмъ, изысканія обыкновенно производятся лѣтомъ, и эти обстоятельства остаются неизвѣстными инженерамъ, производящимъ изысканія, а потому мы считаемъ необходимымъ сказать нѣсколько словъ объ этомъ предметѣ, который намъ случалось изучать на опытѣ.

Кавказу хорошо извѣстно, что по харь-

ковско-азовской желѣзной дорогѣ, со времени ея открытія, зимой останавливалось сообщеніе; въ зиму 1869 г. Тифлисъ не получалъ почти 10 дней, въ зиму настоящаго года это прекращеніе доходило до 23 дней. Управленіе дороги, обращая вниманіе на это затрудненіе, назначило премію для указанія лучшей системы огражденія дороги отъ заносовъ—мы не знаемъ, получило ли общество удовлетворительный проектъ; но, по нашему мнѣнію, единственная возможность вводить безъ препятствій дорогу отъ заносовъ зависитъ отъ ея первоначальной трасировки.

При построеніи сѣти дорогъ главнаго общества сдѣлано было много промаховъ противу строительнаго искусства отъ недостаточнаго знакомства приглашенныхъ обществомъ французскихъ инженеровъ съ климатическими условіями Россіи; подобныя же ошибки были сдѣланы и при трасировкѣ желѣзныхъ дорогъ южной Россіи. По причинамъ, объясненіе которыхъ поведомъ далеко, въ средѣ лицъ главнаго управленія желѣзными дорогами нѣтъ никого, кто-бы собственнымъ опытомъ на ремонтѣ шоссе убѣдился въ страшныхъ затрудненіяхъ при содержаніи зимняго пути въ степной мѣстности на дорогахъ, дурно трасированныхъ; а потому они недостаточно принаугавты важности предосторожностей противу заносовъ при трасировкѣ пути.

Намъ никогда не случалось быть на харьковско-азовской дорогѣ, но мы а priori можемъ указать на тѣ главнѣйшія ошибки, которыя, вѣроятно, на ней сдѣланы, и которыя имѣли вліяніе на трудность содержанія по ней пути въ зимнее время, и которыхъ желательнѣе избѣгать при устройствѣ кавказской дороги.

Дорогѣ азовской гарантированъ доходъ съ довольно умѣренной поперетной стоимостью; чтобы получить большой доходъ, строители старались сдѣлать всевозможныя эканоміи при ея постройкѣ, чтобы тѣмъ удешевить ея стоимость; одною изъ первыхъ представилось уменьшеніе земляныхъ работъ до наименьшихъ предѣловъ; этого можно достигнуть только, вѣдя дорогу по водораздѣлу и стараясь проложить ось дороги такъ, чтобы объемы выемокъ равнялись объемамъ насыпей. Такимъ образомъ проложена одесско-балтская дорога, которая, не смотря на мягкость одесскаго климата, кратко продолженіе и рѣдкость снѣжныхъ метелей, въ первый годъ открытія претерпѣла свои действителныя дни на два; такъ, вѣроятно, трасирована и харьковско-азовская дорога. Изъ опытовъ ремонта шоссе намъ хорошо извѣстно, что подобная дорога чаще всего подвергается заносамъ, выемки заносятся совершенно и теряется всякій слѣдъ земляной работы, сугробы лежатъ даже и на насыпяхъ,—подобные участки требуютъ необыкновенно высокихъ защитъ, да и тѣ не помогаютъ, а употребленіе снѣгового плуга дѣлается затруднительнымъ.

Собственно трасировка дороги по водораздѣламъ очень хороша относительно заносовъ, такъ какъ они на водораздѣлахъ меньше, но для этого необходимо, чтобы ось дороги нигдѣ не пересѣкала естественнаго грунта и шла вездѣ выше поверхности земли, хотя-бы это и потребовало излишнихъ земляныхъ работъ; передержка на этомъ съ избыткомъ окупится при зимнемъ ремонтѣ; ежели необходимо спуститься въ долину рѣки, то необходимо изучать направленіе господствующаго вѣтра, и стараться идти по подвѣтренной сторонѣ долины.

Соблюденіе этихъ правилъ настолько важно, что малѣйшее отъ нихъ отступленіе грозитъ долгие прекращеніемъ сообщенія по дорогѣ въ степной мѣстности.

Правила, указанныя нами, очень просты, но примѣненіе ихъ къ данной мѣстности, и особенно опредѣленіе направленія господствующаго вѣтра, требуютъ большой опытности въ обращеніи съ зымыми путемъ, ибо господствующій вѣтеръ въ нашихъ широтахъ есть сѣверозападный, но онъ отклоняется и принимается совершенно другое направленіе, смотря по положенію окружающей дороги мѣстности.

Н. Палибинъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

«С.-Петербургскія Вѣдомости» слышали, что на дняхъ будутъ разсматриваться въ государственномъ совѣтѣ дальнѣйшіе проекты министерства народнаго просвѣщенія относительно учебной реформы.

— По свѣдѣніямъ Голоса, свѣтлѣйшимъ синодомъ испрашивается разрѣшеніе государственнаго совѣта на производство въ 1872 году слѣдующихъ ассигнованій: а) на городское и сельское духовенство, мисіи и мисіонерствъ 5.638.265 р.; б) на улучшеніе содержанія духовно-учебныхъ заведеній

1.540.345 р.; в) на архіерейскія дома, кафедральныя соборы и на викариальныхъ епископовъ 669.298 р.; г) на духовныхъ конопосторіи и прѣдвѣдья 686.826 р.; д) на лавры и монастыри 407.410 р.; е) на центральное управленіе 208.886 р.; ж) на строительныя издержки 151.170 р.; з) на разныя расходы 128.200 и и) на содержаніе синодальныхъ зданий 10.678 руб.

Въ Правительственномъ Вѣстникѣ находимъ слѣдующій поразительный образчикъ небрежности прусскаго почтоваго управленія, служащаго, какъ извѣстно, посредникомъ въ пересылкѣ корреспонденціи между Россіей и западною Европой. Изъ поступившихъ въ почтовый департаментъ свѣдѣній о засланной иностранной корреспонденціи оказывается, что съ 1-го марта по 1-е сентября сего года, изъ числа писемъ, пересланныхъ изъ-за границы черезъ Пруссію въ Россію, ненадлежаще направлено прусскими почтовыми учрежденіями въ С.-Петербургъ, Москву, Ригу и Житомиръ 9,696 писемъ, изъ коихъ 5,935 были съ адресами на иностранныхъ языкахъ.

— По словамъ Голоса, въ петербургской городской думѣ возбужденъ вопросъ о празднованіи въ Петербургѣ двухсотлѣтняго юбилея дня рожденія Петра Великаго.

— Петербургскія газеты сообщаютъ, что изъ 450 человекъ, державшихъ вступительный экзаменъ въ медико-хирургическую академію, удостоились принятія только 180 человекъ.

— Въ газетѣ «Новости» сообщаютъ, что въ нѣкоторыхъ петербургскихъ кружкахъ образуется общество для собранія сѣточныхъ окурковъ, которые, по ихъ снопленіи, будутъ продаваться, и вырученныя отъ продажи деньги предназначаются для благотворительныхъ цѣлей.

— Газета «Русскій Миръ» узнала, что Г. К. Градовскій получилъ разрѣшеніе издавать въ Петербургѣ ежедневный журналъ политическій и литературный, подъ названіемъ «Гражданинъ», безъ цензуры. Журналъ будетъ выходить съ новаго года.

ПОЛИТИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ФРАНЦІЯ. Республиканскія газеты увѣрены, что предстоящіе департаментскіе выборы еще сильнѣе упрочатъ во Франціи республиканскія учрежденія. Консервативныя органы настаиваютъ на томъ, чтобы выборы эти были лишены всякаго политическаго характера. Республиканскія же газеты, напротивъ, требуютъ, чтобы каждый кандидатъ заявлялъ передъ выборомъ свои политическія убѣжденія. Уже одинъ этотъ фактъ служитъ признакомъ ихъ вѣры въ успехъ своего дѣла. Замѣчательно, что многія лица, занимающія важныя должности, когда-то находившіяся въ числѣ приверженцевъ имперіи, въ послѣднее время перешли на сторону республики. Даже въ деревняхъ обилие имперіи замѣтно исчезаетъ. Возвращеніе мобилей, раненыхъ, больныхъ, очевидно, всѣхъ несчастій Франціи, весело даже въ сельскомъ населеніи значительную долю отвращенія къ шовинизму. Французскій крестьянинъ прежде всего миролюбивъ и консервативенъ. Въ имперіи онъ видѣлъ виновницу послѣдней войны; республика же представляется ему въ настоящее время той формою правленія, которая можетъ установиться безъ новыхъ буръ, и это одно можетъ заставить его стать на ея сторону, каковы-бы ни-были его теоретическія представленія о той или другой формѣ правленія. Министръ внутреннихъ дѣлъ, подобно министру юстиціи, предиславъ своимъ чиновникамъ не имѣвшимъ никакой образцовъ въ выборѣ и не стѣснять ихъ свободы.

ГЕРМАНИЯ. Въ нѣмецкихъ газетахъ сообщается объ окончаніи преобразованія германской арміи, которая состоитъ теперь изъ 18 корпусовъ, или 153 пѣхотныхъ, и 100 кавалерійскихъ полковъ, 29 стрѣльцовыхъ батальоновъ, 18 артиллерійскихъ бригадъ, 18 саперныхъ и таково-же числа обозныхъ батальоновъ, въ составѣ 488.000 пѣхоты, 65.000 кавалеріи, 40.000 артиллеристовъ, 18.000 саперъ и 18.000 обозныхъ, всего 644.000 человекъ съ 1.620 орудіями. Въмѣстѣ съ запасными войсками и ландверомъ германская армія по военному положенію будетъ состоять изъ 1.150.000 человекъ съ 2.268 орудіями.

АВСТРІЯ. Journal de Pétersbourg сообщаетъ текстъ слѣдующаго адреса австрійскому императору, вотированнаго галицкімъ сеймомъ. Выразивъ вначалѣ императору благодарность за учрежденіе въ Краковѣ академіи наукъ, за введеніе въ употребленіе во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ національнаго языка и за дарованіе Галиціи особаго министра, адресъ продолжаетъ слѣдующимъ образомъ: «Правительство вашего императорскаго величества представило на обсужденіе рейхсрата проекты относительно конституціоннаго положенія страны нашей имперіи. Мы высоко цѣнимъ эти проекты, потому что видимъ въ нихъ доказательство того, что правительство намѣрено исполнить желаніе всего нашего королевства и потому, что они заключаютъ



берется чистый доход годовой, увеличенный въ 10 разъ.

3) (§ 23) При осмотры и оцѣнкѣ имущества, комиссія дѣйствуетъ не иначе, какъ въ полномъ своемъ составѣ.

4) (§ 31) По составленіи оцѣночныхъ комиссій, жители Тифлиса извѣщаются чрезъ публикацію въ газетѣ о времени начатія общей оцѣнки имущества.

5) (§ 35) Если владѣлецъ или его уполномоченный, не смотря на два предварительныхъ извѣщенія, не исполнитъ требованій комиссія и не будетъ на лицо, то комиссія можетъ приступить къ своему дѣлу безъ нихъ, и они лишаются права возражать противъ сдѣланной оцѣнки.

6) (§ 36) Какъ въ некоторыхъ имуществахъ, свободныхъ отъ платежа повинности, подлежатъ обложению лишь части; пріоритетъ дохода, а равно помѣщенія, занимаемая служащими, то комиссія относится къ началству, заведывающему такими имуществами, о доставленіи свѣдѣній какъ о частяхъ, отдаваемыхъ въ наемъ и приносящихъ доходъ, такъ и о всѣхъ помѣщеніяхъ, занимаемыхъ служащими, съ подробнымъ ихъ описаніемъ; по полученіи означенныхъ свѣдѣній, комиссія приступаетъ къ оцѣнкѣ на общемъ основаніи.

7) (§ 37) Относительно имущества льготныхъ, т. е. по чему-либо неподлежащихъ оцѣночному, въ пользу города, сбору комиссія удостоверяется въ правѣ на льготу; какое удостоверение должны ей представить въ видѣ свидѣтельства отъ квартирной комиссія, или иного доказательства, сами владѣльцы; комиссія же отъ себя справокъ о томъ не собираетъ.

Примѣчаніе. Удостовереніе отъ квартирной комиссія выдается въ видѣ формальныхъ справокъ на гербовой бумагѣ за подписью председателя, секретаря и бухгалтера безъ журнальныхъ о томъ постановленій.

8) (Примѣчаніе къ § 38) на обязанности комитета лежитъ изготовленіе для домовладѣльцевъ желѣзныхъ табличекъ, съ означеніемъ участка и № дома на деньги, предварительно высканьяемая для этой надобности по 1 руб. сер. при описаніи каждаго двора.

9) (§ 40) Владѣльцы или ихъ повременные, по прочтеніи оцѣночной вѣдомости, писанною заявляютъ на ней, что при оцѣнкѣ находились и ономъ додѣли, или заявляютъ, что намѣрены подать возраженіе, и

10) (§ 42) Владѣльцы, за исключеніемъ тѣхъ, которые писанною заявляю согласие на оцѣнку, представляютъ право подать возраженіе въ комитетъ въ семидневный срокъ, съ того дня, въ который владѣльцы вызывались для предъявленія имъ оцѣночныхъ вѣдомостей; по истеченіи же этого семидневнаго срока, никакіе отзывы не принимаются, и оцѣнки имущества остаются въ своей силѣ, если они, по разсмотрѣніи комитетомъ, окажутся правильно опредѣленными.

Для ближайшаго же знакомленія съ подробностями правилъ переоцѣнки недвижимыхъ имущества общаго городского собранія Михаилу Ивановичу Хатарову (онъ-же двоюродный братъ комитета) и получить отъ него печатный экземпляръ этихъ правилъ. 1433 (3) 1.

Въ завказскомъ приказѣ 25 октября сего года имѣютъ быть торги, съ условенною переторжкою, на продажу дома тифлисскихъ гражданъ Ивана и Алексѣя Григоровыхъ сыновей Аристовыхъ, состоящаго 1 отдѣленія, въ 4 участка г. Тифлиса, на мухранской улицѣ, за неплатежъ ими недоимки, по займу изъ приказа въ 1870 году 750 руб. Желающіе купить означенный домъ, могутъ видѣть оцѣночную опись оному въ завказскомъ приказѣ. 1457 (3) 1.

СПРАВОЧНАЯ ТАБЛИЦА.

Почты. Въ четвергъ: въ Россію, въ пятницу: въ Кутаисскую и армянскую губерніи и по кавказскому тракту.

Почтовые экипажи: по воскресеньямъ—омнибусы въ Боржомъ; въ воскресенье, среду и пятницу—малышкы въ Кутаисъ; разныя экипажи—ежедневно въ владикавказъ, а по четвергамъ и субботамъ—въ Георгиевскъ, Пятигорскъ, Ставрополь и Ростовъ.

Контора редакціи «Кавказъ» открыта ежедневно отъ 9 ч. утра до 1 полуночи и отъ 6 1/2 до 8 ч. вѣч.

Лечебница для приходившихъ больныхъ открыта ежедневно для пріема больныхъ—съ 9 утра до часу по полудню.

Тиф. пуб. библиотека открыта ежедневно, за исключеніемъ воскресныхъ и праздничныхъ дней, съ 12 часовъ дня до 5 часовъ вечера.

Тифлисскій театр. Сегодня, 6-го октября, русскими артистами тифлисской дирекціи представлено будетъ въ первый разъ «Балоручицы»—комедія въ трехъ дѣйствіяхъ, К. С. Шаловскаго; «Путешественникъ и путешественница»—комедія въ одномъ дѣйствіи, переводъ съ французскаго.

Телеграфическія депеши.

а погодъ въ разныхъ мѣстахъ кавказскаго наместничества въ 7 часовъ утра, сообщенныя тифлисскою физическою обсерваторіею.

Сила вѣтра: 10—урасалъ, 9—сильная буря, 8—буря, 7...1 больше или меньше сильной вѣтра, 0—тихо. Состояніе неба: 10—пасмурно, 9—1 больше или меньше облачно, 0—ясно. Д—дождь, С—снѣгъ, Г—градъ, Т—туманъ.

Table with columns: Барометръ, Вѣтеръ, Температура воздуха, Направление и сила вѣтра, Состояніе неба. Rows for 2-го октября, 1871 года, listing data for Poti, Baku, Stavropol, etc.

Table with columns: Мѣсто, Измѣненіе. Rows for 3-го октября, listing Poti, Baku, Stavropol, etc.

Table with columns: Мѣсто, Измѣненіе. Rows for 4-го октября, listing Poti, Baku, Stavropol, etc.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

КАМІЯ ИВАНОВНА КОРГАНОВА, съ душевнымъ прискорбіемъ извѣщая о кончинѣ супруга своего, ДВОРЯНИНА ГРИГОРІЯ ИВАНОВА КОРГАНОВА, покорнѣйше проситъ родныхъ и знакомыхъ пожаловать на вѣночное тѣло покойнаго изъ собственнаго дома, въ кукійскую Божіей Матери церковь, т. е. въ среду, 6 сего октября, въ 9 часовъ утра. 246 (1) 1

ИСТОРИЯ 13-го ЛЕЙБЪ-ГРЕНАДЕРСКАГО ЭРИВАНСКАГО ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА ПОЛКА вышла изъ печати и продается въ магазинахъ: Беренштама, Вартанова, Аладатова и Баламарова. Цѣна за три части, съ планами, 3 р.

Advertisement for 'ЛЕГОНЪ БАБАНОСОВЪ' featuring a coat of arms and text about wine and goods. Text: 'Имѣть честь довести до свѣдѣній почтеннѣйшей публики, что на этихъ дняхъ въ магазинѣ его на дворцовой улицѣ, въ зданіи г. Арцруни, полученъ большой выборъ всѣхъ сортовъ европейскихъ винъ, рому и коньяку изъ главнаго московскаго погреба г. Денре, а также и ЧАЙ московской укупорки отъ лучшихъ фирмъ ПОПОВА, ОРЛОВА, АНДРЕЕВА и КОРЕЩЕНКО. Цѣны весьма умѣренны. 241 (4) 1. В. С.'

Advertisement for 'LEÇONS DE LANGUE FRANÇAISE' by JOSEPH THUY, RUE DE L'ARTILLERIE, MAISON DE LA VEUVE LÉBIDEFF. 241 (3) 1. С. В. С.

Advertisement for 'Въ началѣ октября выйдеть въ свѣтъ' featuring '1) КРЕСТНЫЙ КАЛЕНДАРЬ на 1872 г. Цѣна 10 к.' and '2) КАЛЕНДАРЬ на 1872 годъ подъ редакціею А. ГАТЦУКА.' Text describes the calendar's features and availability. 241 (3) 1. С. В. С.

УТЕРЯНО ОБЯЗАТЕЛЬСТВО ЗА № 1731, выданное тифлисскимъ отдѣленіемъ государственнаго банка, подъ залогъ внесенныхъ золотомъ 150 полуимпериаловъ. Намѣдшаго проситъ доставить на солдатскомъ базарѣ, въ домѣ Давида Гугулова. 242 (3) 1

ВО Вновь ОТКРЫТОМЪ МАГАЗИНѢ Э. ШАЙРА, на эриванской площади, на углу дворцовой улицы, въ домѣ Зубалова, продаются позументные товары и принимаются ЗАКАЗЫ всѣхъ сортовъ работъ позументнаго мастерства. 240 (3) 1 с. в. п.

ОТДАЕТСЯ ВЪ НАЕМЪ 2 КВАРТИРЫ для холостыхъ 1 въ 3 комнаты и 2 въ одну комнату, напротивъ кружка, въ домѣ кн. Чавчавадзе. 0 (3) 1

Молодой человекъ, окончившій съ аттестатомъ курсъ гимназій, желаетъ давать уроки по всѣмъ предметамъ греческаго курса. Адресоваться въ домѣ Матвѣева, на Чавчавадзевской улицѣ. 250 (1) 1.

Продается верховая МОЛОДАЯ ЛОШАДЬ. Спросить въ домѣ Макарова, человека Ефима. 246 (3) 1

Advertisement for 'ДЕНО ШВЕЙНЫХЪ МАШИНЫ' by ПОЛЛАКЪ ШМИДТЪ И К., ВЪ ГАМБУРГѢ, ВЪ ТИФЛИСѢ у М. ЭПШТЕЙНА. Includes images of sewing machines and text: '219 (3) 2. С. В. С.'

Advertisement for 'ОСВѢТИТЕЛЬНЫЯ ВЕЩЕСТВА Л. ШАНДОРА.' Includes image of a lamp and text: 'Имѣю честь извѣститъ почтеннѣйшую публику, что вновь получены экономическія и прочія лампы... 213 (2) 2 С.'

Advertisement for 'COURS FACILE DE LEÇONS D'ANGLAIS' by Г-нъ МУРТАХЪ. Text: '256 (1) 1'

Advertisement for 'ПРОДАЮ дешево разныхъ сортовъ цвѣты въ горшкахъ и большія лимонныя деревья съ плодами' by А. АНДРЕЕВЪ. Text: '256 (1) 1'